# 上戏学霸王斐然回乡逐梦

文/本报记者 郝儒冰

会弹琴,会唱歌,会跳 舞,写得了剧本,演得了男 一号,还是一个导演…… 已经在上海小有名气的呼 和浩特90后小伙王斐然, 拒绝了SMG和多家演艺公 司抛出的橄榄枝, 而是选 择回到家乡呼和浩特追逐 他的戏剧梦。1月8日,记者 对他进行了采访。

### 小有名气

1992年出生干呼和浩 特的王斐然,是个阳光帅 气的大男孩,毕业于上海 音乐学院音乐戏剧系,在 上海戏剧圈内小有名气。

在上海上学期间,王 斐然参加演出并导演话剧 《让我们聊聊爱情》,演出 上海音乐学院原创音乐剧 《楼兰》、上海话剧艺术中 心签约音乐剧《你是我的 孤独》,创作了原创话剧剧 本《长生天》、音乐剧剧本 《逐梦》《如果》、戏曲剧本 《梨园春梦》。其中,《梨园 春梦》还获得上海市青年

创意戏剧节开幕展出席

2015年12月, 王斐然 申请到了国家艺术基金, 在内蒙古民族艺术剧院创 排原创音乐剧《草原英雄 小姐妹》,担任训练演员和 执行导演工作。

2016年,王斐然毕业 后回到家乡呼和浩特市, 将自己的戏剧梦也带了回 来,他在内蒙古师大盛乐 民族艺术学院带过舞台艺 术实践课, 也在内蒙古大 学艺术学院给音乐剧班的 学生上剧目表演课,现在 正在创作一部音乐剧。

"《长生天》是我创作的 一部话剧,讲述成吉思汗的 成长、发展历史,现在正在 和同学合作,将其改编成一 部音乐剧。"王斐然告诉记 者,他跑遍了文史馆,参阅 了大量历史资料,希望在剧 本中还原成吉思汗陷入谷 底又绝地反击,与好友三次 结拜又反目成仇的曲折经 历,谱写一曲真实、真情的 别样英雄史诗。

### 既是导演又是编剧

王斐然曾经跟随中国 音乐剧第一人刘健系统学 习了音乐剧的声乐演唱、 舞台表演,和从国外留学 回来的老师们学习了现代 舞、古典舞、民族民间舞、 踢踏舞等,后来又师从歌 唱家李光曦的女儿李棠学 习声乐演唱。

现在的王斐然, 既是 一名精通钢琴、声乐、舞蹈 的演员,又是一名导过多 场话剧、大型综艺节目、晚 会的编剧,正如《演员和歌 手》歌中所唱:"演员和歌 手,这戏台没分左右。'

2016年初,王斐然连 续一个月吃住在排练厅, 写出剧本《让我们聊聊爱 情》, 他又当编剧又当导 演,每天和演员们排戏,忘 情投入其中……情人节上 映后,这部音乐剧上座率 超过八成, 社交媒体上反 响如潮。

"做好一个导演必须 懂戏,需要做过演员,知道

演员的心理和状态;需要 写过剧本,才知道挖掘内 容,才能让白纸黑字的剧 本更深层次地呈现在舞台 上。"在王斐然看来,他已 经具备了这几个要素。

## 助力汉语版《爱在胡

2016年11月, 王斐然 正在现场录制《中国汉字 听写大赛》,接到了德德玛 老师的电话, 德德玛邀请 他担任舞台剧《爱在胡杨》 汉语版导演。

《爱在胡杨》原来只有 蒙语版,无法面向全国观 众进行巡演。王斐然的任 务是将蒙语版《爱在胡杨》 改成汉语版本,并将细节 进行完善。"演员们大多汉 语说得不顺畅,给表演带 来了一定难度,同时蒙语 版本的框架已经固定。起 初,部分演员看到修改不 以为然,觉得这么年轻的 小伙子能懂什么。"王斐然 告诉记者,在与德德玛老 师的多次沟通之后,大家 制定了背汉语台词、练歌 的交替课程表,大大提高 了训练效率。

《爱在胡杨》第二幕时 有一个场景, 儿子儿媳上 台见到阿爸阿妈后, 儿子 陪阿妈下台搬桌子,台上 演员和台下观众一起静候 桌子搬上来,等待的过程 就有些冷场,王斐然注意到 了这个细节,要求儿媳把殿 后的台词"爸爸,你种的小 树苗长得真好"提前说出 来,一应一答之间,桌子搬 了上来,与下面的剧情进行 了完美衔接。"舞台会把细 节放大,包袱必须一发连着 一发,不能让观众和演员 等。因为舞台剧最讲究节 奏。"王斐然告诉记者,他希 望用自己所学为家乡的戏 剧舞台增添光彩。

### 希望名陪伴爸妈

王斐然自幼就展露了 惊人的音乐天赋,11岁便 考上了中央音乐学院附 中,那一年,包括王斐然在 内,全国仅录取了5个男 生。王斐然是唯一一个来 自内蒙古的孩子。

"从中央音乐学院附 中毕业,又考上上海音乐 学院,期间一直没能陪伴 爸妈。"王斐然告诉记者, 自己自幼出门求学,有时 候过年都不能回家, 和妈 妈300多封的书信往来,成 为他最大的心灵慰藉。

"每年回家一趟,都感 觉爸妈个子又矮了一截, 心里很难受,爸妈怎么一 下子就老了……"谈到家 人, 王斐然的眼睛有些湿 润。毕业后,小有名气的王 斐然婉拒了SMG(上海东 方传媒集团有限公司)和 多家演艺公司的签约,带 着自己的梦想回到家乡呼 和浩特,他希望能够多陪 伴爸妈, 弥补多年在外求 学的遗憾。

"我现在挣点钱就想给 爸爸妈妈买个小礼物,看到 他们的笑容我就特别满 足。"王斐然说得有些动情。

## 用稚嫩的歌喉诉说生命

### ◎ 五彩传说的故事②-

2007年5月2日, 五彩 呼伦贝尔合唱团在海拉尔 首演。钢琴家刘诗昆在听 过鄂温克族男孩巴特尔道 尔吉演唱的《梦中的额吉》 之后,对他高度评价:"音 准无懈可击。'

两个多月前,巴特尔 道尔吉还是草原上一个 只会驯马的男孩。没受过 音乐训练,不认识五线谱, 从未登台唱过歌。但是, 巴特尔道尔吉嗓音清亮 纯净,音准自然天成,旋 律过耳不忘。这不可思议 的天分来自哪儿?他的声 音为什么如此稚嫩,又如 此沧桑?

2008年2月6日,农历 大年三十, 巴特尔道尔吉 和五彩呼伦贝尔合唱团的 伙伴们出演了中央电视台 的春节晚会。晚会结束后, 他先坐了30个小时的火 车,再换乘3个多小时的汽 车,又坐了2个多小时的拖 拉机,才到了离家最近的 一位亲戚家里。那里,拴着 巴特尔道尔吉的一匹马。 到家还有八九里地,这段 路程巴特尔道尔吉是一个 人骑马走的, 在敲碎暗夜 清冷的哒哒马蹄声中又颠 簸了一个半小时,终于到 了呼伦贝尔市陈巴尔虎旗 鄂温克锁木亚特克嘎查东 南沟,这是巴特尔道尔吉 的家。到家时,鹅毛大雪飘 飞,牛羊都跑了。他在屋里 点上火,没等暖和一下身 子,就出去找牛羊。

牛很快找到了, 寂静 的雪地里传来了母羊的叫 声。顺着羊叫声,巴特尔道 尔吉踢踢马腹,催马加速 赶过去,厚厚的雪中,大羊 把两个小羊羔压在肚子下 面。巴特尔道尔吉赶紧下 马, 把两个小羊羔抱着回 家,大羊跟在马背后,一步 一颠地回家去了。那两个

小羊羔好像知道自己得救

了,在巴特尔道尔吉的怀 里甜甜地睡去。

在牧区长大的巴特尔 道尔吉是一个驯马的高 手,在乌兰牧骑当队员的 哥哥推荐下,于2007年3月 成为了合唱团最后一位成 员。面试是在合唱团的排 练场地进行的,他选了那 首在蒙古高原人人传唱的 《梦中的额吉》。当这个驯 服过好几匹烈马的男孩一 亮嗓,一种无声的力量便 喷薄而出,一唱三迭,有如 天籁, 在场的人无不为之

这首使无数人为之动 容的《梦中的额吉》,传递 的是在外漂泊的游子思念 家乡年迈母亲的深情。

茫茫大地无声无息, 心中复现着母亲在祈

她在为我向苍天献

她也在遥望着远方的

远方, 我的母亲在远方。

巴特尔道尔吉只有13 岁,也许还不能完全理解 歌词的含义。孩子流着泪 唱,观众们流着泪听。观众 想不通,这个还没有脱离 对母亲依恋的孩子,怎么 可能体会远方骑士思念母 亲的苍凉情怀? 怎么可能 用如此稚嫩的嗓音唱出了 几百年来马背上的思念与

伴随着巴特尔道尔吉 《梦中的额吉》的歌声,37 个孩子的母亲的肖像逐一 从天幕上滚动而过。黑白 影调的图像,带着时光的 风尘,母亲柔和的眼神,暖 心的笑颜,铺满整个背景 的巨幅头像, 盈满了孩子 们的眼睛。

对于孩子来说,母亲 何尝不是他们世界的全 部? 五彩呼伦贝尔合唱团 每每演出到这首歌,站在 幕后的孩子们都会情不自 禁地泪流满面。

2007年5月,在五彩呼 伦贝尔合唱团的演出现



场,当《梦中的额吉》响起, 专程从台北来的席慕蓉和 在场的观众一样,心潮为 之澎湃。她写到:在我左前 方的座位上,一位身躯魁 伟、头发花白的男士原本 在静默地聆听,忽然伸出 右手悄悄拭去脸颊上的泪 水。那拭泪的动作极为轻 微, 却让我在瞬间明白了 一首用母语婉转唱出来的 歌谣是什么了。

多希望,有一天,当巴 特尔道尔吉也逐渐成长为 一位身躯魁伟、头发花白 的男士之时,在他身旁,所

有的孩子们还都能继续用 母语唱着自己的歌,譬如 这一首《梦中的额吉》。

巴特尔道尔吉进团比 别的孩子晚,谁也没想到, 他用《梦中的额吉》这首歌 成为合唱团的台柱子。悲 情的是,这样的辉煌犹如 流星般短暂,2008年7月赴 台北演出时,已经快要15 岁的巴特尔道尔吉声音变 了。尽管他已经积累了对 歌曲更深的认识, 歌唱技 巧日渐丰富,可是一开腔, 再也唱不出原有的味道 T.